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ВСТУП 

 

          Актуальність теми. Завданням сучасної загальноосвітньої школи  є 

розвиток гармонійної, високодуховної особистості, яка постійно 

самовдосконалюється та приймає активну участь у соціальному житті країни  

(І. Бех, В. Синьов, О. Хохліна та ін.).  Повною мірою це стосується навчання 

й виховання дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку (ПМР) 

(Н. Гаврилова, С. Конопляста, Є. Соботович, В. Тарасун, М. Шеремет та ін.). 

Неуважність молодших школярів  одна із найпоширеніших причин 

зниження успішності у навчанні. Помилки у письмових роботах і під час 

читання викликають у дітей стан тривожності, невпевненості у собі.  За 

допомогою формування обсягу уваги у молодшого школяра, є можливість 

розвинути периферійний зір, якій впливає на швидкість читання та контроль 

на письмі (Н. Чередніченко, І. Клименко, Л. Тенцер та ін.). 

Проблеми уваги розглядали у різних галузях психології та педагогіки. 

У психології проблему уваги вивчали в межах загальнотеоретичних підходів 

Л. Виготський, П. Гальперін, С. Рубінштейн, Д. Узнадзе та інші вчені. 

Дослідженням властивостей уваги займались учені під керівництвом 

М. Добриніна, І. Страхова, Ф. Гоноболіна. Глибоко досліджували розвиток 

уваги молодших школярів в учбовій діяльності Г. Люблінська, О. Леонтьєв, 

І. Страхов та ін. Зокрема, П. Гальперін, С. Кабильницька обґрунтували 

формування уваги як розвиток самоконтролю у процесі поетапного 

формування розумових дій. М. Задесенець, Т. Лисянська, М. Горбач, М. Лила 

виявили співвідношення та динаміку мимовільної і довільної уваги у дітей 

молодшого шкільного віку на різних етапах навчання у початковій школі. 

Процеси та властивості уваги у дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку 

(ПМР) (Л.Андрусишина, Н. Гаврилова, С. Конопляста, Р. Мартинова, 

Н. Пахомова, Т. Сак, Є. Соботович, В. Тарасун, О. Трошин, Н. Чередніченко 

та ін.); атиповим розвитком (Ю. Бугера, В. Шорохова та ін.). 
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Окреслені проблеми обумовлюють актуальність здійснення 

дослідження на тему «Формування обсягу уваги у дітей молодшого 

шкільного віку з  порушеннями мовлення». 

Мета дослідження – розробити та апробувати методи навчально-

корекційної роботи спрямовані на формування обсягу уваги у дітей 

молодшого шкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку.  

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз наукових джерел з зазначеної проблеми, та 

визначити,  особливості розвитку уваги та її властивостей у дітей молодшого 

шкільного віку з типовим психофізичним розвитком та з порушеннями 

мовлення. 

2. Визначити методи діагностики та експериментально дослідити 

особливості розвитку обсягу уваги у дітей молодшого шкільного віку з 

порушеннями мовлення. 

3. Визначити методи формування обсягу уваги у дітей молодшого 

шкільного віку з порушеннями мовлення. Експериментально перевірити 

ефективність проведеної навчально-корекційної роботи. 

Об'єкт дослідження – процес формування об’єму уваги у дітей 

молодшого шкільного віку з порушеннями мовлення. 

Предмет дослідження – особливості формування об’єму уваги у 

дітей молодшого шкільного віку з порушеннями мовлення.  

Методи дослідження: – теоретичні: вивчення та порівняльний 

аналіз вітчизняних та зарубіжних джерел з проблеми дослідження для 

визначення теоретичних засад і основних підходів щодо визначення сутності 

уваги, її діагностики та корекції;  

– емпіричні: дослідження обсягу уваги у дітей молодшого шкільного 

віку за методиками: вивчення обсягу уваги  «Класичні таблиці Шульте» та 

В. Богомолова  «Запам'ятай і розтав крапки»;  вивчення концентрації уваги 

 методика Бурбона-Анфімова в модифікації П. Рудіка  «Літери» та 
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Пʼєрона-Рузера  «Розтав значки»; констатувальний та формувальний 

експеримент;  

– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

одержаних під час експерименту емпіричних даних; Х2 критерій Пірсона. 

Теоретичне значення. Розширено поняття «уваги», охарактеризовано 

методи формування обсягу уваги у дітей молодшого шкільного віку з ПМР; 

подано порівняльний аналіз обсягу уваги у молодших школярів  з типовим 

розвитком та з ПМР.  

Практичне значення результатів дослідження полягає в апробації 

психологічного інструментарію діагностики особливостей розвитку 

властивостей уваги у дітей дошкільного віку. Описана навчально-корекційна 

методика може бути використана у роботі  логопеда, психолога, вихователя 

логопедичної групи та груп з інклюзивної форми навчання.  

Наукові результати дослідження були здійснені на базі закладів 

Старокостянтинівських загальноосвітніх шкіл І-ІІІ ступенів №1 та №8 

Старокостянтинівської міської ради Хмельницької області.  

Апробація матеріалів дослідження була висвітлена у наукових 

публікаціях: «Особливості розвитку обсягу уваги у дітей молодшого 

шкільного віку з фонетико-фонематичним недорозвиненням мовлення». 

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (84 найменувань), 

додатків (10 сторінок). У роботі вміщено 20 таблиць, 8 діаграм. Загальний 

обсяг наукової роботи – 98 сторінок, з них 80 сторінок  – основного тексту. 
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ВИСНОКИ 

 

 

Результати науково-теоретичного а також експериментального 

дослідження дозволяють нам сформулювати наступні висновки: 

1. Встановлено, що увага пов’язана з усіма когнітивними процесами; 

вона здатна вплинути на процес навчання і виховання дитини завдчки 

довільної вольової регуляції. Також, було визначено, що існують різні 

властивості уваги, такі як обсяг, стійкість, переключення, розподіл, 

вибірковість, концентрація). У науковому колі досі тривають дискусії 

стосовно природи її виникнення. 

2. Встановлено, що у дітей молодшого шкільного віку мимовільний 

процес уваги на основі навчальної діяльності переходить у довільність; в 

значної кількості учнів увага характеризується слабкістю, невеликим 

обсягом, низьким рівнем зосередженості та стійкості. У дітей молодшого 

шкільного віку з порушеннями мовлення спостерігається зниження 

концентрації, переключення, розподілу, обсягу і стійкості уваги, 

відзначається низький рівень довільності, труднощі в плануванні і контролю 

своїх дій. 

3. Визначено методики, що направлені на вивчення обсягу уваги 

(«Класичні таблиці Шульте» та В. Богомолова  «Запам'ятай і розтав 

крапки»), та її концентрації (Бурбона-Анфімова в модифікації П. Рудіка  

«Літери» та Пʼєрона-Рузера  «Розтав значки»).  

Доведено, що у дітей молодшого шкільного віку з порушеннями 

мовлення обсяг уваги є не достатньо розвинений на відміно від їх однолітків 

без мовленнєвих патологій; визначено, що концентрація уваги пропорційно 

обсягу є недорозвинутою і викликає труднощі більше у дітей з НЗНМ та 

ФФНМ.  
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4. Сформовано психолого-педагогічні принципи, завдання, цілі, шляхи 

їх виконання, розроблені форми, поетапність та зміст формувального 

експерименту, підхід, методи та прийоми щодо формування обсягу уваги у 

молодших школярів з порушеннями мовлення; включити у корекційну 

роботу формування інших психічних процесів таких як сприймання, інші 

види уваги, пам'ять, мислення, уяву.  

Вивчення загального рівня обсягу уваги доводить, що у ЕГ (ПМР) на 

відміну від КГ (типов. розв.) незначний відсоток учнів, з низьким (ЕГ у 

середньому на 1,2% > КГ) рівнем розвитку обсягу уваги і значно збільшився 

середній (ЕГ у середньому на 13,7% > КГ) рівень. Високий рівень у 

молодших школярів з ПМР відстає від показників дітей з типовим 

психофізичним розвитком на  12,1% (ЕГ у середньому на 12,1% < КГ), але 

після проведення навчально-корекційної роботи у порівнянні до і після 

експерименту таких дітей збільшилось на 12,3%. Це дає нам можливість 

припустити, те що систематична навчальна робота з учнями з ПМР може 

вплинути на формуванні обсягу уваги. Це говорить про те, що учні з ПМР 

краще зможуть сприймати навчальний матеріал на шкільних заняттях. 
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